

“收到习近平主席复信是我人生重要时刻”

——访投身中拉科技合作的古巴科学家裴德乐

新华社记者 吴晓颖 李欣

“我衷心希望，新时期中古包括科技在内的各领域合作不断深化，更好造福两国人民。”近日，国家主席习近平复信古巴著名科学家裴德乐。

这位扎根中国多年的73岁学者在向习近平主席致信中，介绍了自己所率团队在华推动脑科学研究和中古神经技术合作取得的成果，表示愿继续为促进中古友好，为“一带一路”倡议在全球更大范围落地贡献力量。

收到复信，裴德乐对新华社记者说，他深受鼓舞，愿继续努力参与和促进中古合作，“让习近平主席所描绘的美好愿景成为现实”。

“一带一路”是“人类创举”

深秋时节，位于成都电子科技大学清水河校区里，银杏树叶染上一层金色，为秋天增添一抹亮色。

“很惊喜，很开心！”裴德乐激动的心情久久不能平复。“习近平主席工作那么繁忙，能这么快收到复信，我感到非常高兴。”

裴德乐一直密切关注着9月在古巴首都哈瓦那举行的“77国集团和中国”峰会和10月在北京举行的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。他告诉记者，这两场活动都见证了中古、中拉之间高水平的交流合作，他致信习近平主席的初衷正是想表达钦佩之情，并表达自己继续参与中古合作的决心和信心。

习近平主席在给裴德乐的复信中说，今年是倡议“一带一路”倡议十周年。这个倡议的根本出发点和落脚点，就是探索远亲近邻共同发展的新办法，开拓造福各国、惠及世界的

“幸福路”。

裴德乐说，共建“一带一路”倡议是“人类历史上的创举”，“没有人像习近平主席这样愿意为促进各国共同发展付出如此多的努力”。

他说，在习近平主席领导下，中国人民获得了实实在在的幸福，通过共建“一带一路”倡议，习近平主席指明了增进世界各国人民福祉的道路。

“这是我人生重要时刻”

习近平主席复信裴德乐时指出，你长期致力于增进古巴同中国的特殊友好关系，积极推动中外科研合作，取得多项突破性进展，我向你和你率领的团队表示祝贺。

裴德乐告诉记者，收到习近平主席复信是他人生中最重要三个时刻之一。第一个是，父母告诉他，人一生中最大的使命就是“为人类服务”。第二个是，古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗曾致电鼓励他，要努力研发诊断脑部疾病的新技术，更好地为古巴和拉美地区民众服务。

“第三个重要时刻就是获得习近平主席的复信。父母为我的人生指明了方向，菲德尔让我坚定了信念，习近平主席让我看到了通过共建‘一带一路’合作在更大范围内为人类福祉展开科学研究的可能性。”裴德乐说。

习近平主席在复信中强调，国际科技合作是大趋势。各国需要通过科技创新共同促进人类和平与发展事业。

裴德乐对此深有共鸣：“和平与发展是科学家的愿望。只有让科学家

们相互交流，让世界各地的人们彼此沟通，才能推动人类进步。”

作为古巴科学院和拉丁美洲科学院院士，裴德乐本人就是国际科技合作的践行者，也是中古科研合作的亲历者和见证者。

在电子科技大学任职以来，裴德乐所率领的团队科研不断迈上新台阶，在大脑神经回路信息传递、脑机交互、帕金森病监测方面取得了突破性进展。与此同时，在他的推动下，电子科技大学与加拿大麦吉尔大学、古巴神经科学中心开展科技合作，三国还联合启动脑科学合作计划(CCC计划)，共享相关数据、信息和研究成果，迄今已吸引20多个国家和地区参与。

跨越山海拉紧合作纽带

习近平主席在复信中指出，中古老一辈领导人共同缔造的传统友谊茁壮成长，不断结出累累硕果。去年以来，双方又就携手共建中古命运共同体达成重要共识。

中古是携手同行的好朋友、志同道合的好同志。“古中传统友谊深厚，多领域合作成果丰硕。”裴德乐告诉记者，“比如，在医疗卫生领域，两国合作密切，很多中国科研成果被介绍到古巴，造福当地民众。”

在中国工作生活多年，裴德乐见证了中国的飞速发展，尤其是科研能力的巨大提升，也在收获了中国政府的友谊。2017年，裴德乐获得“中国政府友谊奖”。2019年，他应邀来京参加国庆观礼。

在大学课堂上，裴德乐常跟学生

们分享科研经验和人生感悟，鼓励他们敢于尝试、勇于创新并享受探索的过程，满怀热情和好奇心去叩开未知世界的大门。

在博士生金煜眼中，裴德乐就像和蔼可亲的邻家爷爷。“为了给我讲明白一个知识点，他会亲自编程讲授。他很珍惜时间，白天在实验室工作，晚上还要与古巴实验室的工作人员视频连线，我常收到他半夜发来的工作邮件。”

2014年，习近平主席访问拉美时提出“1+3+6”中拉合作新框架，科技创新是其中重点领域之一。近年来，中拉科技创新合作机制不断完善，合作形式日益丰富，为中拉命运共同体建设持续注入新动力。中阿共建的阿根廷深空站为“嫦娥四号”“天问一号”等执行任务发挥了重要作用；中国与巴西联合研制的地球资源卫星为两国空间技术合作提供更多手段；智利-中国农业科技研发中心、智利-中国示范农场等项目促进了适用农业技术在中智乃至拉美市场的转移和应用；中拉可持续粮食创新中心建设加速推进……不断涌现的生动事例、不懈付出的中拉“同行者”、造福于民的多项合作成果，见证着中拉友谊跨越山海、薪火相传。

目前，电子科技大学正在积极推进“一带一路”联合实验室的创建工作，这也将成为其同古方科技创新合作的重要平台。“实验室基于古巴和中国合作，但面向全世界。”裴德乐说。

(新华社北京11月2日电)

中国代表呼吁国际社会帮助波黑应对发展挑战

新华社联合国11月2日电 中国常驻联合国代表张军2日在安理会审议波黑问题发言，呼吁国际社会帮助波黑应对发展挑战。

张军说，中方在波黑问题上的立场是一贯的、明确的。中方尊重波黑国家主权、独立、国家统一和领土完整，尊重波黑人民对国家前途命运的选择。中方鼓励波黑各族以促进国家发展和增进人民福祉为目标，积极开展建设性对话，增进彼此互信，实现民族和解，共同维护国家政治和社会稳定。

张军说，一段时间以来，“波恩权力”的动用使波黑国内引发较大争议。国际社会驻波黑高级代表制度及其“波恩权力”是特殊时期的特殊安排，波黑的事情归根到底应该由波黑人民自己解决。当前波黑经济民生面临更多困难挑战。中方呼吁国际社会加大对波黑支持帮扶，帮助波黑应对发展挑战，推进2030年

可持续发展议程。同时，中方鼓励波黑为外国企业提供公平、公正、非歧视的营商环境，更好地吸引外资和创造就业。

张军表示，中方支持一切有利于维护波黑和平稳定的努力，赞赏塞尔维亚、克罗地亚等地区国家为此发挥的作用，希望欧盟驻波黑多国稳定部队在维护波黑局势安全稳定、协助打击恐怖主义和有组织犯罪等方面继续发挥建设性作用。在此过程中充分听取和尊重波黑意见。

波黑1992年至1995年发生严重内战。国际社会驻波黑高级代表是根据1995年签署的《代顿协议》设置的，主要职责是监督波黑执行这项和平协议。“波恩权力”指在1997年德国波恩举行的波黑和平协议执行理事会会议后，国际社会驻波黑高级代表有权解除阻挠实施这一协议的政府官员职务，并强行实施新法律。

风暴“夏兰”席卷西欧 气象部门发出多项预警

新华社布鲁塞尔11月3日电 受大西洋气流影响，罕见强风暴“夏兰”近日席卷英国、法国、比利时、荷兰，造成人员伤亡和财产损失，一些地区大面积停电、交通通信瘫痪。

受“夏兰”影响，英格兰部分地区和英吉利海峡群岛的道路被山体滑坡和倒塌的树木阻断，航班、公交、铁路、航运受影响，数百所学校停课，约2万户家庭停电。

在海峡群岛，当地气象部门发布最高级别的大风红色警报，其中泽西岛风速一度高达每小时164公里，并伴随冰雹。11月2日部分岛屿航班取消，渡轮停运。

截至2日下午5时，英格兰共发布82次洪水预警、198次洪水警报。威尔士自然资源部门说，其西南部河流水位可能达到有记录以来的最高水平。

1日晚，“夏兰”登陆法国西部。法国总统马克龙当晚呼吁全国对这一灾害天气保持高度警惕。目前法国至少有2人死于风暴，16人受伤。法国气象局宣布，2日共有12个省处于橙色预警状态，3日仍将有6个省维持橙色预警。

法国能源转型部长阿涅丝·帕尼耶-吕纳谢说，风暴造成大面积停

电，截至2日下午3时，仍有82万用户处于断电状态。

2日凌晨4时许，“夏兰”席卷比利时，造成包括一名5岁儿童在内的两人死亡、多人受伤。在比利时北部城市安特卫普港口区域，海上交通一度中断，部分列车、公交车被迫停运。2日下午5时，比利时气象部门将四个省份的强风橙色预警下调为黄色，但沿海地区仍保持橙色预警。

荷兰多地2日出现强风天气，已造成1人死亡、多人受伤。荷兰省沿海地区风速高达每小时116公里。荷兰皇家气象研究所2日向泽兰省、南荷兰省和北荷兰省等沿海省份发出橙色预警。

受天气影响，阿姆斯特丹和鹿特丹等地机场取消数百趟航班，鹿特丹港也关闭多个大型码头。据荷兰气象部门预测，强风将在2日晚逐渐减弱，但沿海地区的强风将持续到3日上午。

英国帝国理工学院格蕾丝姆气候变化研究所专家弗里德里克·奥托指出，有证据表明，由于气候变化将引起更强烈的降雨，风暴潮也会因海平面升高而更高，因此这类秋冬季风暴的破坏性可能更强。

我长大后很想去中国看看

——巴西哥伦布与中国菏泽深化合作增进民间友好

新华社记者 王天聪

“我和我的家人都特别喜欢中国，我长大后很想去看看。”7岁的雷安妮举起手中来自中国菏泽的剪纸，和她的同学一起欣赏起来。

“好客山东 好品山东”推介会日前在巴西南部巴拉那州哥伦布市举办，来自山东省菏泽市的木雕、鲁锦、麦秆画、剪纸、江米人等特色产品走进当地政府机构、企业和校园。

哥伦布市伊索利纳切孔市政学校校长阿马尔拉告诉记者，这是第二次与菏泽市合作举办这样的活动。一年前，学生们第一次看到来自中国的特色物品时充满惊喜，“当时很多孩子还不了解中国，如今他们中不少人能讲出山东省的名字了”。

本次活动上，吸睛最多的要数造型多样、风格独特的江米人和木雕。孩子们围坐在这些特色物品周围，听老师为他们讲解。在阿马尔拉看来，文化交流为孩子们打开了一扇窗，当地学校非常希望与中方开展教育经验交流互动。

哥伦布市工商旅游劳动秘书处旅游总监罗穆阿尔多说，菏泽是一座美丽的城市，拥有丰富的旅游和文化资源。“我们需要与菏泽这样的合作伙伴建立紧密关系，让更多人从中获益。”

哥伦布市风景秀丽，农业、葡萄酒酿造业等是当地支柱产业。10多年前，菏泽和哥伦布两市建立友好



10月30日，在巴西巴拉那州哥伦布市伊索利纳切孔市政学校，学生展示中国山东省菏泽市赠送的剪纸。

新华社记者 王天聪 摄

合作关系。去年，双方开展了一系列文化交流活动。双方在线上举行牡丹、葡萄产业发展交流座谈会，就菏泽市牡丹产业和哥伦布葡萄酒产业发展现状进行交流，同意搭建互学互鉴、多元互动的平台，在农业、

文化、旅游等领域探索更多合作可能性。

哥伦布市市长赫尔德·拉萨罗托表示，他对菏泽的美景以及城市化发展水平印象深刻。他期待双方在经济合作方面取得更多进展，并加强文化

联系。“巴西和中国的友好交流为巴西学校的孩子们提供了学习中国文化和语言的机会。希望未来双方开展更多学术交流项目，以加深两国人民之间的相互了解。”

(新华社巴西哥伦布11月2日电)

停火止战，不能再等

新华社记者

10月7日开始的新一轮巴以冲突迄今已造成双方上万人死亡。“人间地狱”“儿童坟墓”，这是国际舆论对当前加沙地带现状的形容。大量平民尤其是儿童的死亡，激发起人类共有的悲悯之心，巴以局势亟需缓和，停火止战不能再等。

巴以争端由来已久，新一轮冲突爆发以来，最令人揪心、痛心的是平民死亡的数量急剧上升。国际社会要求保护平民、停火止战的呼声越来越强烈。联合国秘书长古特雷斯说，武装冲突的任何一方都不能凌驾于国际人道主义法之上。联合国人权事务高级专员沃尔克·图尔克警告各方，违反人道法将产生后果，犯下战争罪行将被追究责任。

声也在高涨，游行示威不断。

每个人的生命都很珍贵，冲突各方都应充分保障平民生命安全，国际法特别是国际人道主义法应该得到遵守。联合国秘书长古特雷斯说，武装冲突的任何一方都不能凌驾于国际人道主义法之上。联合国人权事务高级专员沃尔克·图尔克警告各方，违反人道法将产生后果，犯下战争罪行将被追究责任。

以色列在此轮冲突中对加沙地带包括难民营等目标进行持续轰炸及“全面封锁”等做法，连日遭到多方谴责。约旦、智利等多国召回驻以色列大使，玻利维亚宣布与以色列断交。以色列与阿拉伯国家关系急剧恶化，媒体报道，沙特已暂停由美国推动的沙以关系正常化谈判，若以军对加沙发动全面地面战，以

色列恐将在国际上面临更加被动局面。

巴以是搬不走的邻居，一方的安全不可能建立在另一方的不安全基础之上。冲突相关各方都应清楚，只有谋求共同安全才能实现自身的安全，政治解决才是解决各方合理安全关切的正道，让仇恨蒙蔽理智，一味诉诸武力，永远不可能创造和平。以暴易暴，冤冤相报，仇恨叠加，结果是任何一方都将永无宁日，地区和平进程恐将陷入更加难解的死结。

当务之急是停火止战，避免更多的平民伤亡，避免更大的人道主义灾难。国际社会各方都应为此而努力，大国尤其应该带头遵守国际法，为局势缓和负起应有的责任。对于当前巴以局势不断恶化的局面，

美国难辞其咎。美国在联合国安理会对相关草案一次次否决，阻挠实现人道主义停火的努力，同时对中东地区增兵，实际上扮演了拱火的角色。国际社会敦促美方采取负责任态度，顺应国际社会普遍呼声，针对当前加沙局势最迫切需要的停火、保护平民、提供人道主义准入等问题，跟安理会其他成员一道，推动安理会尽早采取有意义、负责任行动。

加沙地带的人间惨剧还在继续。国际社会一切有良知的人都在呐喊：停火止战，不能再等！

(新华社北京11月3日电)



中企助力刚果(金)建成首个云数据中心

11月2日，刚果(金)总理卢德(前中)在首都金沙萨举行的落成仪式上剪彩。当日，由华为公司承建的刚果(金)财政部云数据中心落成仪式在首都金沙萨举行。这是刚果(金)首个建成投入使用的云数据中心。

刚果(金)总理府供图(新华社发)